

【小组查经材料】以弗所书查经系列 10—彼此顺服的生活（一）

第一时段：欢迎你来（15分钟）

以简单、轻松、活泼的游戏，带领组员热烈参与，使大家的心思意念，离开繁忙、疲惫，并预备心来归向神。【[破冰游戏数据库链接](#)】

第二时段：敬拜赞美（20分钟）

以事先预备好的诗歌，带领大家来到主的宝座前敬拜祂、瞻仰神的荣面、带下神的荣耀同在。在敬拜里，小组长带领大家同声开口为教会祷告。

【[YouTube歌库链接](#)1. [宣召预备](#)2. [感恩赞美](#)3. [灵里的敬拜](#)4. [回应立志](#)】

第三时段：话语分享（45分钟）

以分享讨论应用神的话在每天生活里

A. 回应主日信息 - 聚会前，请上网仔细重听一次。

1. 上主日信息的中心思想是什么？哪一句话，你的印象最深刻？
2. 听完信息，你有何回应？或有什么实际的行动呢？

B. 本周主题：彼此顺服的生活

经文：以弗所书 5： 21~33

背诵经文：然而，你们各人都当爱妻子，如同爱自己一样。妻子也当敬重他的丈夫。（弗 5： 33）

21节教导「又当存敬畏基督的心，彼此顺服」之后，圣经从5章22节开始至6章9节，进入彼此顺服的三个实际

生活情况：第一，夫妻之间的相待之道（5：22-33），第二，父母孩子之间的相待之道（6：1-4），第三，主仆之间的相待之道（6：5-9）。

单身的信徒可以从夫妻之间的相待之道，来学习一个正确的婚姻态度，来预备自己走入婚姻，祷告找到婚姻价值观类似的人。

主仆之间的相待之道，也可以应用在公司的老板和员工之间。

一、妻子顺服丈夫（22~24节）

有不少人对「妻子顺服丈夫」的教导感到困惑，认为难以接受，所以这一段特别用对答式的方式来回应一些问题，有人提出：

A. 这段经文是否不合现在男女平等的潮流，需要略过？因为圣经写成是第一世纪初代教会时，当时妇女和孩童在社会上或家庭中都

是附属地位，现今男女平等，所以这几节圣经已过时，不合潮流。

回答：圣经中所提出的教导在当时非常革新，权贵和贫贱的鸿沟，种族文化之间的鸿沟，男女之间的鸿沟，在当时牢不可破，但是圣经却将所有人都圈在罪人的地位上（加3：22；罗3：23），又使所有罪人都可根据同一的救法得救，在耶稣基督里“不分犹太人、希利尼人，自主的、为奴的，或男，或女...”（加3：28），圣经从来没有教导一个人只要是男的，在基督里就自然是高一等的，或只要是女的，就是低一等的。

信徒无论男女，都领受了圣灵而呼叫神为「阿爸父」，所以夫妻在基督里的地位是一样的。

既然如此，圣经对于男女的不平等阶级观念，根本不存在。

这样的思维开创了现今人人自由平等的思想，这种思想随着基督教的发展，而影响了全世界的人。

既然圣经提倡人人是平等的，那么圣经又岂会在夫妻的关系上，又主张男女不平等呢？

下文23节解明妻子顺服丈夫的理由：「因为丈夫是妻子的头」，指出这是神对于家庭所安排的次序，这不是平等不平等的问题，而是岗位和职责的问题，夫妻在属灵上都是平等的，都是在耶稣基督里的蒙恩得救的罪人。

用餐厅来说明岗位和职责，餐厅里有主厨，厨师，有洗碗的，有服务生，功用和岗位不一样，我们不会说不平等，如果每一个都是主厨，谁来接待客人呢？都是服务生，谁来出菜呢？

丈夫虽然是妻子的「头」，这「头」的意义不是代表阶级的分别，只是功用和职责的分别。

「丈夫是妻子的头」，这「头」是以身体作比喻来说的，按身体与头的关系来说，虽然头是在身体之上，但它与身上其他肢体之间，并没有「阶级」存在，而是不同的功用。

实际上头和身体如何分别大小呢？没有身体，头能独活吗？

没有头，身体能独活吗？

所以它们的分别全在于对身体的功用不同，而不是阶级的分别。

就像眼睛不能对手说，我用不着你，头不能对脚说，我用不着你（林前12：21）。

我们不能把头安置在脚下，它必然地应当安置在身体之上才适合。这是创造人的神在家中所设立的次序。

在家庭中，如果夫妇都争着作头，家庭必然无法运作，没有平安。

功用和职责的观念，也可以从生理和心理上的不同稍微讨论。

好比说，女性怀孕生孩子，男性和女性不可能为了要争公平，就一人怀孕一半时间，生孩子生一半，照顾孩子也不可能一人平均分好12个小时的时间，一人照顾一半，在家庭职责上不可能真正的都是切一半，达到平等。

虽然每一个人都不一样，不能以一概全，但是不可否认的，男女由于在生理与心理极为不同。

女性一般来说比较有耐心，看顾孩子比较仔细，而男性一般来说比较理性，做事比较粗鲁，

两个人面对事情的考量，方法也不同，所以在功用和职责上各有所长。

神按照祂的智慧和祂所给男女的不同特长，而安排了丈夫作妻子的头，各尽其职，为家庭谋幸福。

其实有些弟兄并不喜欢担负责任，但做「头」是迫使他们站在他们的岗位来负责。

「祂又是教会全体的救主」（弗5：23），基督既然是教会全体的救主，所以基督也是妻子的救主，保罗加上这一句话，是在提醒丈夫虽然是妻子的头，却不可以妄用「头」的地位欺压妻子，因为耶稣也是妻子的救主。妻子也是基督流血，用重价买赎回来的。

B. 如果丈夫要妻子去做坏事，或是虐待，也要顺服吗？ 这说法也包括了丈夫可能比较不属灵，比较不懂某个领域，比较不懂人情世故，比较笨... 等等，难道要求妻子顺服这样的丈夫吗？如果顺服丈夫，会让妻子「吃亏」、「受损」，那麽妻子还要顺服吗？

回答：这里的顺服有一个前提是21节的「又当存敬畏基督的心，彼此顺服」，所以顺服不是「盲从」，而是「在基督耶稣里」，存着敬畏基督的心。也就是说，如果丈夫要妻子去做违背真理的事情，妻子可以存着敬畏基督的心不顺服做违背真理的事情，譬如去偷盗害人，犯法不良的勾当，或是家暴伤害孩子等类的事情。但是，在没有违背真理的情况下，妻子当顺服丈夫。

关于如果顺服丈夫，会让妻子「吃亏」「受损」，那麽妻子还要顺服吗？在基督里的顺服，本身就是舍己的表现，让自己越来越像基督，这是在追求属灵的品德，这是在追求爱，而不是追求自己的益处。彼得教导妻子顺服丈夫的目的，是要使丈夫可以被妻子的品行感化（彼前3：1-2）。保罗在处理哥林多教会的问题时，也遇到信徒不肯吃亏，而彼此之间告状的情形，你们彼此告状，这已经是你们的大错了。为什么不情愿受欺呢？为什么不情愿吃亏呢？」

（林前6：7）。这里说到的顺服，是信主之后将心志改换一新的

生活方式，而不再活在肉体死于里面（弗4：17-24；2:1-7）。

C. 这既然是夫妻之间相处之道的条款，那么就必须公平对等。

也就是说，如果丈夫没有先履行下面经文「你们作丈夫的，要爱你们的妻子，正如基督爱教会，为教会舍己。」（弗5：25）那么，妻子也就不需要履行22节的经文「你们作妻子的，当顺服自己的丈夫，如同顺服主。」这样才是公平的，不然妻子顺服丈夫，丈夫却不爱妻子，妻子岂不成为了受害者？

当然，如何能够界定丈夫的爱如同「基督爱教会，为教会舍己」呢？

可以扭曲为，那就是要「顺服妻子」才是「舍己」（舍去自己的意见），于是两人还是都要求对方顺服自己。

回答：诚实的说，无论丈夫如何爱妻子，他的爱永远没有可能像基督一样的完全。

同样的，无论妻子如何的顺服丈夫，她的顺服也没有可能像基督顺服天父一样的完全。

这里的顺服和爱都是我们要追求的目标，这一生都不可能完全的，但是如果我们连开始学习爱和顺服都不肯开始，而是拿出许多理由的话，不可能开始像基督。

用父母和儿女的例子来解说，假如要父母完全了，儿女才听父母的话，那么父母不完全，所以儿女永远没有可能听父母的，那么，损失的其实是儿女，因为父母虽然不完全，但是在他们有限的智慧里面，仍然努力拿好东西给儿女（太7：11），但是儿女如果坚决不要，那么父母也无可奈何，只能继续尽力去成全女儿，有些父母也许就放弃了。

夫妻之间也是如此，无法勉强，但是损失的是自己。

讨论问题：

1. 在生活中，你最听从谁的话？为什么？
2. 在日常生活中，妻子最难顺服丈夫的地方是？如何克服呢？（单身的朋友：在日常生活中，你最想顺服却又最难顺服的人是谁？是否能克服呢？例：父母、上司、教练、钢琴老师、长兄姐...）

二、 丈夫要爱妻子如同基督爱教会（25~29）：

A.

丈夫要爱妻子（25节）：许多人怀疑圣经教训妻子要顺服丈夫是一种男女不平等的观念，是因为他们之中作丈夫的，并没有照圣经的

教训爱他们的妻子。

如果丈夫非常爱惜妻子，呵护妻子，便挪去了许多妻子顺服的拦阻。丈夫要怎样爱妻子呢？

「正如基督爱教会、为教会舍己。」这是在说，丈夫要爱妻子，爱到愿意为妻子舍命的地步，呼应了23节「祂又是教会全体的救主」。一方面说明基督如何爱教会，为教会舍命；另一方面也说明丈夫应当如何爱他的妻子，爱顾保护，甚至为妻子舍命。

B.

用水洗净 (26节)：基督爱教会的方式，祂不只是止于把我们从罪中拯救出来而已，并且

进一步，要把我们拯救到圣洁没有瑕疵的地步。

这也阐述了丈夫的另一个责任，就是要帮助妻子、带领妻子成为圣洁，或是在圣洁中爱他的妻子。

基督徒丈夫爱妻子，也当在圣洁之中，不是放纵情欲、姑息罪恶的爱，所以作丈夫的应当自己以身作则，在灵性上追求长进，并藉圣灵的工作和真理的道，引领妻子和家人，追求分别为圣的生活，使自己的家庭成为荣耀主的家庭

「用水藉着道」中的「道」明显指着是神的道，圣经中的教训。而其中的水却有二种解释。

一种解释是解释为基督徒受洗的「水」，另一种解释是「圣灵」的工作。耶稣曾比喻圣灵的工作像水（约7：37-39），基督徒成圣的道路是圣灵一直不断的引导，而不是受洗之后就完全圣洁，所以「水」解释为圣灵较合理。

「洗净」在此所强调的，不是消极方面的赦罪而已，而是积极方面的成为「圣洁」。

C.

作个荣耀的教会 (27节)：基督洗净教会的目的，是要献给祂自己作个荣耀的教会。以弗所书多处提到「荣耀」（弗1：6，12，14，17，18；3:13, 16,21；

5：27），保罗被圣灵感动，宣告这是教会的使命，就是神在教会中得着荣耀，「但愿他在教会中，并在基督耶稣里，得着荣耀，直到世世代代，永永远远。

阿们！」（弗3：21）而神在教会中得着荣耀的方式，就是成为一个荣耀的教会，这里的荣耀所强调的，是信徒洗净，成为圣洁。所以，圣洁的教会就是荣耀的教会。

当一群曾死在过犯中的罪人，因基督的救赎而成为圣洁，就是在见证基督救赎功效的伟大，使基督得荣耀。

「玷污」指外来的污秽，「皱纹」是内部衰老的表記。

「毫无污秽皱纹」表示没有外来污染的污秽，也没有内部衰老疲弱的状态，所以是生气蓬勃、没有被破坏的圣洁。「毫无玷污皱纹等类的病是消极的圣洁，乃是圣洁没有瑕疵的是积极方面的圣洁。

「没有瑕疵」就是绝对的完全，这也可作为「圣洁」的解释。

基督救赎的目的，是要使教会达到圣洁而完全的地步，这是基督徒要追求的目标，这告诉我们知道应该如何向着主的这个目的来生活行事。

D. 保养顾惜妻子如同自己的身体（28-

29节）：每一个人对自己身体的爱护都是十分自然的，遇到任何人或事情要伤害身体时，便很自然地

反射动作的设法保护自己，并且人们对自己的需要（肚子饿，冷）都是最清楚的。

丈夫爱妻子，除了要像基督爱教会之外，还要像爱自己的身子那样，这就是丈夫应当爱妻子的另一个准则。

「爱妻子便是爱自己」表示丈夫应该看妻子和自己好像是一个人，所以能够对妻子的感受和需要也感同身受。

这句话的另一个含义，说到丈夫要妻子诚实、忠诚、委身、就像对自己那样。

任何人对自己是不会有 any 伪装或私心的，夫妻相待也应当是这样。

「从来没有人恨恶自己的身子」是自然常理，可以应用在丈夫是否爱他们的妻子。丈夫多爱自己的身体？

多保养顾惜自己的身体？就当同理的爱妻子，保养顾惜妻子。

并且要体恤她的需要来为她祷告。

在此，圣经已经很清楚的把丈夫是妻子的头的意义说得十分明白，并不是给丈夫甚么特权，在家庭中作威作福，而是

要他们对待妻子「像基督待教会一样」，「总是保养顾惜」。

讨论问题：

3. 在日常生活中，丈夫最难爱妻子的时候是？如何克服呢？（单身的朋友：在日常生活中，最难爱的人是谁？是否能克服呢？）

三、 夫妻结合之奥秘（5：30-33）

在此保罗更进一步指出基督徒夫妻结合相爱之关系，不仅是神对于信徒家庭的一种安排，并且阐述了一项重要的属灵奥秘，就是基督与教会联合的奥秘。

A. 是他的骨中骨、肉中肉（30-

31节）：「因我们是祂身上的肢体」，小字注明「有古卷在此有就是祂的骨祂的肉」，这是在引述创世记2章23到24节，神用亚当身上的肋骨造成一个女人时，亚当说：

「这是我骨中的骨肉中的肉。」因此人离开父母，与妻子连合，成为一体，这赋予了人照神的旨意成立家庭的意义。

夫妻的结合是基督与教会之联合表征；

在创世记一开始，亚当和夏娃的结合，预表了基督与教会的结合，所以基督徒夫妻之道，就是借着夫妻之间彼此的爱，来见证基督与教会之关系。

妻子顺服丈夫，丈夫爱妻子，也是在表明教会和基督之间爱和合一的关系。

B.

基督和教会合一的奥秘（31节）：基督如何与教会成为一体，这是一个极大的奥秘。

奥秘包括了，为什么圣洁的基督，会与不成熟的教会合为一体？

为什么神的爱要拯救如此不堪的罪人，成为祂的新妇？

为什么耶稣甘愿为教会舍己，上十字架？等等。

爱本身就是一种无法解释的奥秘。

最后再次重申夫妻相待之道：「然而你们各人都当爱妻子，如同爱自己一样；妻子也当敬重祂的丈夫》作为这段的结论。

讨论问题：

4. 可否用自己的话来说明，基督徒的婚姻观是什么？

5. 你可以如何为你现在或将来的婚姻（或另一半）来祷告？

祷告：

亲爱的阿爸天父，我们感谢赞美祢。谢谢祢看顾我们，赐给我们这么美好的教导，让我们认识到夫妻应有的关系。主啊，帮助我们做好我们自己的职责，在基督耶稣里顺服丈夫，爱妻子，来荣耀祢的名，让世人可以看见一个属基督的家庭是何等的美好。感谢祷告奉耶稣得胜的名求，阿们！

第四时段：祷告服事（10分钟）

可以两三个人成为一个祷告小组，为彼此的需要祷告。